

# ЛЕНИНСКИЙ ШАХТЕР

Орган Ленинск-Кузнецкого горкома КПСС и горсовета народных депутатов Кемеровской области

Газета основана 1 октября 1930 г.

№ 89 (14752)

Вторник, 9 мая 1989 года

Цена 3 коп.

## Ода солдату

Солдату я слагаю оду,  
 Был ратный путь его  
 танка.  
 Он всё прошел: огонь и  
 воду,  
 И трубы медные прошел.  
 Шагал по вражескому  
 следу  
 До завершающего дня.  
 И прочно выстоял  
 Победу  
 Из грома, стали и огня.  
 И, полна творческой силы,  
 Вся в блеске солнца, не в  
 дыму  
 Стоит спасенная Россия.  
 Как вечный памятник ему.  
 А. ПЛОТНИКОВ

## ЭТО НАДО ЖИВЫМ

ВЫ раз 9 мая, на счастливые и грустные лица людей, думаю: сколько цветов получает Победа в день своего рождения! Ведь это цветы, которые возли на пепелищах, где фашистский сапог так и не смог вытоптать жизнь, спасенную нашим советским солдатом. В этом огромном букете — цветы юношей предвоенной поры, которые они так и не успели принести на первое свидание. Здесь все цветы, которые наши бойцы не смогли положить на могилы своих однополчан, и те цветы, которые освобожденная Европа бросала в 45-м на броню советских танков. Сегодня к победному букету своих дедов и отцов добавятся яркие гвоздики воинов — «афганцев».

Я вспоминаю, как в первые послевоенные годы каждый майский урок рисования доставлял нам, ребятишкам, в большинстве своем так и не дождавшимся отцов с фронта, много радости. В этот день мы всегда рисовали и то же: цветные салюты. И была в этих рисунках надежда и вера, радость и боль, и не было для нас цветов более красивых, чем эти созвездия в победном небе...

Не так часто, правда, но доводится мне бывать в квартирах и домах бывших фронтовиков. В каждом из них жива память. Она — в фотографиях, что смотрят со стен или страниц альбомов. В сохраненных фронтовых треугольниках и скорбных похоронках с расплывшимися фиолетовыми строчками: «Ваш муж (или сын)... героически погиб в боях за нашу социалистическую Родину».

Вглядываясь в фотографии того далекого времени, вижу одинаково торжественных женихов и прильнувших к ним, тоже одинаково ислуганных и счастливых невест. Уже почти полвека этим фотографиям! Надо нам почаще глядеть в эти лица, многие из которых так и остались навечно 20—25-летними.

ТАК случилось, что уже более 20 лет знаю ветеранов Великой Отечественной войны. Се-

мена Львовича Лейкина и Николая Алексеевича Дунаева. Знаю как бесшумных секретарей партийных организаций, людей высокого гражданского и человеческого долга. А те, кто начинал работать парторгами 15—20 лет назад, знают и помнят Леонида Михайловича Варенова, выпускника нашего Ленинск-Кузнецкого пулеметного училища, ветерана войны, учителя и наставника многих из нас. И сегодня эти люди не ушли от сложной и трудной работы перестройки, они живут ее проблемами, мучаются порой непонятными вопросам, ищут ответа на них.

Мы часто говорим об утерянных контактах отцов и детей. Но всегда поражаюсь, как мудро и глубоко чувствует взаимоотношения двух поколений ветеран 22-й Сибирской добровольческой гвардейской дивизии, бывший комсорг шахты «Комсомолец» Григорий Федорович Долганов. А те, кому посчастливилось общаться с Валентиной Федоровной Ирвачевой, всегда берут от нее заряд оптимизма и бодрости, принципиальности и требовательности. Мне кажется, партизанская юность Валентины Федоровны и сегодня живет в ее делах и поступках. А как мила и добра к людям однополчанка и боевая подруга нашей героической землячки З. М. Тусноловой — Марченко Мария Петровна Баева! И сколько еще тех, кому и сегодня, и каждый день мы обязаны счастьем жизни!

СОЛДАТСКИЕ матери и вдовы совершали тот высокий, каждодневный подвиг, за который, к сожалению, не полагается ни наград, ни почестей. Когда накануне 40-летия Победы в городе прошла первая встреча солдатских вдов и матерей, то она потрясла многих, кто готовил ее, кто так или иначе прикоснулся к их судьбам. Поразительно, что многие из этих женщин, постарев, посевев за почти полвека ожидания чуда—

а вдруг живой? — запомнили своих мужей сильными и молодыми. Многие из них так и провели свой век солдатками. Вспоминаю, как в мае 1985 года на встрече в клубе «Материнская слава» Александре Кузьминичне Орловой, чей муж погиб на Украине и похоронен в селе Нагирном, был вручен вышитый рушник и мешочек земли с могилы ее мужа Михаила Орлова.

Сколько волнующих встреч и минут принес клуб «Материнская слава» многим солдаткам! Сколько добрых слов сказано матерям и вдовам! Сколько песен и стихов посвящено им! Многим по душе пришлось и запомнилась песня «Солдатские матери», которую впервые спел для них ветеран войны, наш местный поэт и композитор Владимир Петрович Романчин. Но это — в праздники. А вот в будни, к великому сожалению, бывает иначе.

ВРОДЕ и огород вскопают, и уголь подвезут Марии Нинафоровне Паршуковой, солдатской матери и вдове. Ее единственный сын Саша ушел на фронт 16-летним, а в 18 лет уже погиб. В СПТУ № 38, где учился Александр, знают его уже очень старенькую маму. Но это внимание к матери солдата отдает формализмом и казенщиной, постоянно меняются «ответственные». Всегда очень расстраиваюсь, когда приходится делать серьезное внушение очередной «шефской команде». Большую долю вины за этот формализм отношу к себе: плохо, что порой сегодня мальчишек и девчонок мы приучаем относиться к памяти своих старших братьев, отцов и дедов не по обязанности души, а по какой-то приказной обязанности. Хотя в этом же училище работает интересно и неформально поисковая группа по истории отряда П. Ф. Сухова.

Когда встречаешься с ветеранами, вдовами и солдатскими матерями, особенно остро чувствуешь, как мало еще делаем мы для этих людей, как не умеем порой просто поговорить, спросить об их заботах и нуждах. Все горючимся, куда-то бежим. Может, надо остановиться, оглянуться, проявить милосердие к этим бывшим солдаткам, их матерям и вдовам? У многих из них ведь и пенсия не очень велика. Советы трудовых коллективов совместно с ветеранским и женским активом могли бы решить вопрос доплаты. Ведь так делают во многих колхозах

(Окончание на 2-й стр.)

## С Днем Победы, товарищи!



### Дорогой памяти

В музее народного образования педагогического училища открылась экспозиция, посвященная деятельности 2-й Московской артиллерийской спецшколы. В далеком 1942 году наш город стал местом временной эвакуации этого учебного заведения, размещалось которое в здании школы-интерната № 5.

Более двух лет инициативная группа во главе с преподавателем педагогики П. В. Артемьевым вела поисковую работу. Завязалась активная переписка с работниками двух московских музеев и выпускниками школы. Собирая материал, следопыты три раза отправлялись в далекие поездки. За это время группе «Поиск» удалось разыскать около девятиста бывших курсантов спецшколы. Один из них — Николай Владимирович Шахметов — живет в нашем городе.

В экспозиции представлены фотографии преподавателей и курсантов, по специальной схеме можно проследить славный боевой путь выпускников спецшколы. Наравне с другими фронтовиками они достойно несли знамя Победы, были награждены орденами и медалями. В их честь гремел победный салют на Красной площади.

Открытие экспозиции — продолжение пути славного учебного заведения. Только теперь это путь памяти, дорога ветеранов друг к другу. Скоро в училище будет организована встреча выпускников спецшколы. Не обрывается времен связующая нить.

И. ВЕТРОВ

### Полку лауреатов прибыло

В нашем городе живет и работает немало лауреатов премий разных достоинств и величия. И вот недавно появился новый — электрослесарь участка осушения шахты «Польсаевская» Леонид Борисович Данильченко в числе 50 лучших изобретателей и рационализаторов страны удостоен звания «Лауреат премии Всесоюзного общества изобретателей и рационализаторов».

Леонид Борисович еще молод — ему 33 года. На «Польсаевской» работает 16 лет — почти половину жизни. Техническим творчеством занимается давно. Наиболее удачным для него был 1988 год. Твор-

половину этой суммы — 57 тысяч рублей — принесли предложения, поданные Л. Б. Данильченко.

Они разные. Самые ценные из них направлены на усовершенствование технологии расщепления водосборников, обслуживания скрепных конвейеров, резервных связыва-

И. ГОРОВЕЦ

Старший инженер по организации производства шахты «Польсаевская».

# ЭТО НАДО ЖИВЫМ



(Начало на 1-й стр.)

Тулской области, есть примеры и в нашей. Неужели на шахтах и заводах не найдут средств? Как было бы здорово, если бы, к примеру, директор завода «Красный Октябрь» В. И. Бажанов совместно с партгором С. В. Пискуновым обогнали своих солдаток, нуждающихся ветеранов и о решении СТК объявили каждому. Думаю, что избыток на заводе несколько тысяч рублей в год на доплату. И во многих других трудовых коллективах тоже. Если же такое решение не состоится, то надо крепко задуматься об истоках черствости и душевной глухоты...

**ДЕНЬ Победы** — это праздник наших сыновей, сего дня я си и их солдат, и тех, кто выполнил свой долг в Афганистане. Уже пять лет, как в нашем городе дей-

ствует клуб воинов запаса. Начинали еще в те, как мы говорим, застойные времена, когда ни писать, ни говорить о войне в Афганистане не было введено. Вспоминаю, как многие «осторожные» советовали мне: подумай, чем может обернуться затея собрать вместе воинов - «афганцев» и их матерей. Но в хорошее, доброе время ведем мы эту работу. И я рада, что наши земляки — бывшие «афганцы» — в основном очень активные, интересные люди.

Гражданская смелость, умение решать жизненные вопросы справедливо, по совести, отличают председателя совета воинов запаса, бывшего воина - интернационалиста, награжденного медалью «За отвагу» Валерия Русских. За такого сына в первую очередь хочу сказать слова благодарности его родителям Валентине Васильевне и Станиславу Федоровичу. Это они

воспитали его таким. Удивительный взгляд у этого парня! Он всегда смотрит тебе в глаза, прямо в душу, как бы определяя: а чего стоишь ты, на что способен?

Много внимания к людям и в делах бывших «афганцев» Александра Коршунова, Вадима Кошурова, Сергея Байшева, Олега Асадуллина, Анатолия Соловьева, Василия Вурова, Алексея Есаулова, Сергея Каракулова, Евгения Меньшова, Виктора Рыбина, Владимира Козловцева. Когда встречаюсь с «афганцами», всегда пытаюсь понять, что же их сплачивает, держит друг около друга, помогает вести серьезный мужской разговор с мальчишками. Ответ один: так же, как ветеранам Великой Отечественной, им присуще великое чувство братства. Многие беды для них — не просто личная горе. Поэтому за своего контуженного до-

варища они не просят, они требуют решения его вопросов. И радуются, как дети, каждой удаче в решении своих «афганских» льгот.

Некоторые из них не вернулись к своим матерям. Но каждый раз рядом с Марией Ивановной Тубольцевой — друг ее погибшего сына Александр Юрий Филиппов. На открытии мемориальной доски Владимиру Ушакову в канун Дня Победы пришли многие из них без приглашения, по зову сердца. И в школе № 73, где оборудован в музее уголок памяти Володи Малюгина, 7 мая также собрались бывшие воины «афганцы» — притихшие, серьезные, такие надежные. Мне кажется, они и сейчас живут по законам боевого братства. И хотя все они родились после Победы, думаю, что эти парни больше, чем кто-либо из их сверстников, имеют право считать 9 Мая и своим праздником.

**СЕГОДНЯ**, в День Победы, вспоминаю первые послевоенные весны и немногих вернувшихся в мой небольшой городок на Дальнем Востоке фронтовиков. Вспоминаю, как, прихрамывая, приходил на школьные сборы и встречи наш учитель - фронтовик Евгений Маркович Беликов, как посвящали на его груди боевые медали «За оборону Кавказа», «За взятие Вены», «За боевые заслуги» и самая гордая солдатская награда — «За отвагу». Такие встречи с нами были для него праздником, а в праздники принято быть «при параде».

Сейчас как-то забылось это. Лишь в День Победы надевают фронтовики ордена, а в другие дни словно стесняются их. Да и, будем откровенны, отхождение к наградам сегодня далеко не у всех однозначно. Я за то, чтобы награды носили постоянно. Ведь порой с

удивлением и без душевного трепета смотрят школьники на своих неприглядных в будни, но героических земляков. Порой мы больше знаем о тех ветеранах, которые живут далеко от нашего города. Но ничего не ведаем о тех, которые когда-то «пол-Европы попластушки пропахали», а нынче скромно и буднично живут рядом. Может, поэтому наши дети и внуки вспоминают о фронтовиках, о солдатских вдовах только в День Победы и по праздникам?..

Так давайте сегодня помянем павших и будем думать о живых. О тех, кому выпала тяжелейшая доля: фронтовиках второй мировой, солдатах «афганцах», матерях и вдовах солдатских... И пусть гимном нашей великой Победе звучит сегодня на улицах и площадях города детский смех, пусть в ее честь распускаются яркие цветы солнца на ребячьих рисунках, пусть продолжается жизнь под мирным и высоким небом!

**В. МАТВЕЕВА.**  
Секретарь горкома КПСС.



На снимке: воин запаса, председатель городского совета воинов-интернационалистов Валерий Русских, награжденный медалью «За отвагу». Фото М. НИКОНОВА.

## А память священна

В канун праздника Победы на фасаде средней школы № 35 будет открыта мемориальная доска, посвященная памяти выпускника В. А. Ушакова.

В 1983 году он погиб, выполняя свой интернациональный долг в далеком Афганистане. На скорбную церемонию придут его учителя, одноклассники, друзья, мать солдата, убежденные седьмой ветераны, участники

Великой Отечественной. Прошедшие огненными дорогами той войны, они в скорбном молчании почтут память воина, отдавшего свою жизнь в мирные дни.

И в День Победы букеты живых цветов принесут и к мемориалам героев Отечественной войны, погибших в Афганистане. Людская память поистине священна.

**В. АРТЕМОВ.**

## И сегодня в строю

К 40-летию Победы в Великой Отечественной войне водители одной из бригад ПАТП-1 зачислили в свои ряды нашего земляка, геройски погибшего в годы войны, летчика Е. Ф. Земцова. Его зарплата было решено перечислять в фонд мира.

За это время переведено 5,5 тысячи рублей. Водители этой бригады работают так, чтобы не

пришлось краснеть перед памятью героя. Вот и за апрель план по доходам выполнен на 101 процент, сэкономлена тонна дизельного топлива.

Бегут по дорогам области мощные «Икарусы», в салонах двадцати машин пассажиры видят плакаты, рассказывающие о том, что отважный летчик и сегодня в строю.

**В. КОВАЛЕВ.**

**В ЭТОЙ ШКОЛЕ** с 1935 по 1940 год учился герой Великой Отечественной войны Земцов Ермил Филиппович. Родился в 1923 году. Погиб при освобождении Польши в 1944 году. Эти слова можно прочесть на не приметной с виду, скромной мемориальной доске, укрепленной на фасаде школы - интерната № 5. Именем героя, повторившего подвиг Гастелло, названа одна из улиц в центре города. В тепер уже далеком 1965 году наша газета рассказывала о детстве Ермила и боевых делах экипажа тяжелого бомбардировщика. Были публикации на эту тему и позже, в семидесятых и восьмидесятых годах. А в школе-интернате № 5 живет и действует музей Ермила Земцова, имя героя носит здесь пионерский отряд, передавая его по традиции.

Бережно хранит многочисленные экспонаты музея его руководитель Анна Сергеевна Шафеева. Среди них можно найти пожелтевшие в потоке лет машинописные листы, аккуратно подклеенные в папки. Это письма Виталия Никифоровича Кузьмина, единственного, кто остался в живых из членов экипажа Ермила Земцова. Переписка продолжается много лет, помогая открывать новые страницы истории этого подвига. «Собственно, благодаря ему и существует наш музей, — считает Анна Сергеевна. — Память не дает Виталию Никифоровичу жить спокойно. Его письма читало не одно поколение пионеров». Первое пожелтевшее письмо датировано 13 февраля 1966 года:

### ЗДРАВСТВУЙТЕ,

дорогие участники школы - интерната № 5! До глубин души я рад, что вы хотите узнать о своем земляке, моем боевом командире и друге Ермиле Филипповиче Земцове... Как известно уже вам, Земцов и два других моих товарища погибли в Польше, над аэродромом Мальмеште. Они там и похоронены на окраине этого аэродрома. Вначале их — створенных Земцова и Подберезко, а также застреленного Тихонова (будучи тяжело ранен, он предпочел смерть возвращению плена) — немцы просто закопали в землю на окраине аэродрома, за-

вернув в старый брезент. Когда была освобождена эта территория, то по моей просьбе мы, группа офицеров, съездили туда и при помощи одного поляка нашли их могилу. Останки перенесли на другое место, похоронили с воинскими почестями, поставили временный памятник из досок, под плексиглазом установили их фотокарточки...

Хочу вкратце рассказать о своих испытаниях, так как об этом в статьях



«Кузбасса» и «Ленинского шахтера» не написано, поскольку речь в них шла не обо мне, а о нашем земляке...

Ермил Земцов подал нам команду оставить самолет и спуститься на парашютах. Сам же громко крикнул по переговорному устройству: «Прощайте, товарищи! Я погибну, но так просто мне не дамся!».

Мой парашют зацепился за нижнюю дровяную пулеметную установку, и я продолжал падать вместе с пылающим самолетом. Машинка уже сознательно была направлена тяжелораненым Земцовым на немецкий аэродром, где на окраине были расположены склады и железнодорожные пути. Местные жители рассказывали потом, как немцы говорили с досадой примерно следующее: «Фанатики! Если бы знать, что русский самолет сожжет 36 новых авиамоторов да еще вагоны в склад, мы бы и стрелять по нему не стали...»

Меня случайно отбросило сильной струей воздуха. Таким образом я падал вместе с горящим самолетом в дыму около четырех тысяч метров, испытал при этом очень сильное давление на оба глаза... Я ослеп и пролежал в лесу без пищи и воды пять суток... К сча-

стью, зрение стало постепенно восстанавливаться... Польские крестьяне снабдили меня гражданской одеждой и рассказали, как идти к линии фронта. Скитаясь, добывая хлеб под видом глухонемого нищего, питаясь сырыми грибами и ягодами, через месяц и два дня я вернулся в свою часть...

До свидания, дорогие учащиеся школы - интерната № 5! А вам, дорогой командир рейда «Поход боевой славы» Света

## ВОВЕК ТАКОЕ НЕ ЗАБЫТЬ

Шнилева, личный от меня привет! Большое спасибо вам за письмо, Света!

Одно из последних писем пришло 5 января 1989 года из далекой Чувашии, где живет сейчас Виталий Никифорович. Адресовано оно Анне Сергеевне Шафеевой как руководителю музея:

«... Не нахожу слов для выражения своей радости по поводу того, что Вы продолжаете работать в школьном музее. Значит, начинающий затухать костер памяти Ермила Земцова и нашего экипажа снова загорится... Когда Вы будете рассказывать о нашем экипаже, непременно прошу подчеркнуть тот факт, что он был интернациональным. Если точнее, то в состав экипажа входили представители трех национальностей нашей страны. Посудите сами: командир Земцов — русский, штурман Виктор Тихонов — тоже русский, радист Володя Подберезко — украинец, а я, воздушный стрелок, — чуваш. Как мы хорошо дружили между собой! Это ли не лучший символ дружбы народов нашей многонациональной Родины!

Когда я смотрю теле-

передачи или же читаю статьи в газетах о том, как «грызутся» д национальностей — где и азербайджанцев вспоминаю всегда свой экипаж, нашу дружбу, скрепленную взаимовыручкой в воздушных боях...»

В таких случаях обычно погибали все. Но Ермил Земцов приказал товарищам прыгать. Крикнул так, спасая их жизни, не желая сохранять свою. Чудом остался жив Виталий Кузьмин. Пожилая польская крестьянка отрезала ему, голодному и оборванному, краюху хлеба. Хуторянин Ян принес одежду и рассказал, куда держал путь. А житель польского местечка Малышевиче Петр Нириллович Кульгавчук помог ему найти могилу своего героического экипажа. Мне вдруг подумалось: а что, если бы всего этого не было? Ни приказа Ермила, ни помощи простых польских крестьян. Они вместе спасли Виталия Никифоровича, чтобы был мир на земле, чтобы жила память. И если задуматься об этом, то, в самом деле, странной покажется печально известная история спасения нашего летчика говорят как раз об обратном — о великой дружбе.

Недавно появился в музее еще один дорогой экспонат. Виталий Никифорович Кузьмин прислал пионерам - земцовцам буклет, на страницах которого он ведет неторопливый рассказ о своей жизни, о подвиге экипажа Ермила Земцова. Заключение текст слова, которые звучат как величественный реквием, как заветные пожелания:

«Вечный огонь славы горит над могилами солдат, погибших на фронтах борьбы с гитлеризмом. Вечный огонь ненависти к милитаризму и агрессии, ко всем формам угнетения и варварства горит в сердцах честных людей всех наций и национальностей. Мы, оставшиеся в живых, участвуем в великих сражениях, клялись перед павшими боевыми друзьями, что никогда не забудем их. Не забудьте и вы нас, потомки, когда не будет нас на этом свете! Пусть всегда будет мир на земле!».

Публикацию подготовил **В. ПЛИСЕНКО.**

Как-то мы привыкли в День Победы «вспоминать поименно» все больше героев великой войны. Остальных же воню — в лучшем случае, в общей массе. А ведь они войну выиграла.

Жил у нас в городе ничем не примечательный парень, Василий Потапов, 1915 года рождения. Сын бывшего крестьянина, ставшего шахтером. Как вся молодежь двадцатых-тридцатых, мечтал о небе, хотел летать «все выше и выше». Не только мечтал, но и почти добился цели. Окончил аэроклуб, поступил в авиационное училище. Но вдруг заболел. Не так уж и тяжело, но небу нужны были абсолютно здоровые люди. И комиссовали парня.

А в 1938-м — финская война. Воевал на боевых аэродромов. Потом — танковое училище. До войны успел жениться, прожил молодожены всего полгода. Ушел на фронт лейтенант Потапов в первые же дни Великой Отечественной.

Воевал танкист, как все. Подвиги особых не совершал, но и от пули снаряда не бегал. Его ценили. В 1944 году назначили командиром особой роты, собранной из лучших экипажей танков. Ее задача — операция в тылу врага: первой врываться в задние тылы вражеских городов и готовить, расчищать плацдармы для наступающих войск. Так было, например, при освобождении Кировограда. Как сообщила научный



## Командир особой роты

сотрудник архива Министерства обороны СССР И. Морозова, рота лейтенанта Потапова вместе с десантниками — автоматчиками почти за сутки до начала наступления наших войск ворвалась в город, расстреляла и раздавила несколько колонн автомашин и мотоциклов, перебила множество живой силы, освободила пригородное село Клиницы, закрыла единственную выходы из окруженного нашего города. «На рассвете 6 января 1944 года под мощное русское орудие» Кировоград был освобожден от фашистской нечисти», — пишет И. Морозова.

Танкист Василий Потапов получил задание и выполнил его. Действовал умело и смело. Как и в том, последнем для него бою за литовский город Алитус. Его брат Николай Денисович Потапов предоставил реферат вместе с архивными документами воспоминаниями однополчанина нашего земляка. А. П. Тимофеев служил начальником штаба танкового батальона, которым в июле 1944 года командовал старший лейтенант Потапов, участвовал в том бою и был сви-

детелем гибели своего командира. Самого его тогда ранило в плечо.

Как и под Кировоградом, В. Д. Потапову и его людям надо было выполнить очень сложную боевую задачу. Вот что пишет А. П. Тимофеев: «Передовому отряду, которым командовал гвардии старший лейтенант В. Д. Потапов, в составе 11-ти танков Т-34 и двух самоходных установок с 76-миллиметровыми орудиями надо было совершить 110-километровый рейд по тылам противника с задачей выйти через ряд населенных пунктов на восточную окраину города Алитуса, овладеть ею, достичь центра города и захватить переправу — мост через реку Неман. В последующем, организовав круговую, активную оборону, удерживать захваченный рубеж до подхода главных сил наступающих войск».

Удар был дерзким и неожиданным, хотя до Алитуса добрались всего несколько танков. Враг не выдержал натиска и отступил. Но потом был уличный бой на подступах к мосту через Неман. Не захватить его — значит не выполнить при-

каз. Мост захватили, но командир передового отряда В. Д. Потапов погиб, и вместе с ним — отважный экипаж танка № 122...

Сейчас нам кажется, что это подвиг. Но в дни войны другими были критерии оценки действий солдат и офицеров. Никого не награждали за ту операцию. Более того, через 33 года А. П. Тимофеев побывал в Алитусе и не обнаружил на памятник павшим при освобождении города воинам имени В. Д. Потапова, захороненного на восточной окраине Алитуса. Ему обещали устранить оплошность.

Не знаю, надо ли сейчас обвинять в черствости и равнодушии руководителей города, который в июле этого года будет отмечать 45-ю годовщину освобождения. Лучше попытаемся взглянуть со стороны на себя. Всех ли знаем мы своих земляков, погибших в войну? Не забыли ли их вдов, детей? Помогаем ли, чем можем, следопытам из пионерских дружин, ведущих кропотливую и благородную работу по розыску еще неизвестных погибших солдат?

Пусть ребята ищут. А мы давайте в этот светлый и печальный праздник вспомнем всех известных — земляков и землячков, героев и простых тружеников войны. Таких, как В. Д. Потапов.

Жена ждала его до самого конца войны...

А. ШРАЙБЕР.

## Подвиг был и в тылу

Наш город-труженик далеко находился от фронта, но и здесь делали все для победы. А жизнь текла своим чередом: любили, страдали, рожали, смеялись и плакали. Многие пришлось выстрадать и нашим женщинам. Вот что вспоминает об этом времени одна из них — Таисья Васильевна Бессонова, которая, по сути дела, всю свою жизнь отдала шахте. Итак, слово Таисье Васильевне:

С 1933 года работала я на шахте имени Кирова. 16 июня 1941 года ушла на шахту «Журника-3» начальником вентиляции. О войне узнала, приехав с детской дачи из Горького. Что случилось страшное, поняли все с первых дней, хотя и не испытывали весь ужас бомбежек, оккупации. Что и говорить, война застала нас врасплох. Почти сразу же стал ощущаться недостаток продовольствия. Появились длинные очереди за хлебом. А хлеб-то был порой сырой, непропеченный, но брали и съедали весь, даже на сухарики не оставалось. Это только в 1942 году немного полетчало — стали выращивать картошку, причем садили ее везде: и в парке, и в скверах — в общем, там, где был хоть клочок земли.

Появились и карточки: на продукты, на вещи. Даже ткани и туфельки по ним получали. Но мы крепко держали свое. Жизнь брали свое. Нет чулок — не беда, и рубаха шахтовая сгодится! Так и перебивались. Но тогда все одевалось просто, поэтому даже «бесчулочные» не чувствовали себя ущербно.

Ощущалась война и по казарменному положению, которое вводилось на шахтах. Правда, мы, женщины, не оставались ночевать, как мужчины-руководители, но я все равно уходила домой около часа ночи, а к шести утра опять возвращалась. Трудилась напряженно. Вообще, мы как само собой разумеющееся воспринимали необходимость все силы отдавать шахте. Нас связывало общее горе — война. У меня на участке в основном были женщины — газозамерщицы. И за пылевым режимом, вентиляцией, соблюдением безопасности следили... До сих пор помню газозамерщиц Ольгу Кондратенко, Анну Филатову. Тяжело было — у всех семья, дети, но за работу держались. Понимали свою причастность к общему делу. Да и паек шахтовый много значил: все-таки каждый день по килограмму хлеба на работника да еще 400 граммов на каждого иждивенца. Плюс так называемое специальное питание каждый месяц — немножко сала, крупы, мяса, водки. Ее мы меняли в деревнях на продукты.

И с нами считались, не смотрите, что женщины! Если выявим какие нарушения — и лавы останавивали. Кстати, о представителях слабого пола. Это сейчас их

почти не осталось на шахтах. А тогда, во время войны, и на наши плечи многое легло. Помню я взрывника Дусю Баеву, слесаря Катю Саламатину. Мотористки и в лавах и в выработках были. Работали девчата даже в забоях — на шахте имени Кирова целые бригады создавались. В общем, досталось всем! Но, несмотря на трудности, во время войны люди как-то дружнее, сплоченнее стали. Часто мои женщины собирались сменами. И в кино, и на танцы. И в театр бегали — находили время! Праздновали вместе дни рождения, праздники. Пусть и «яства» все были из картошки, начиная толченой и кончая тортом, но от этого радости и веселья не убавлялось.

Летни мы были на подъем. В выходные дни уголь грузили, сверхурочно работали, на займ подписывались. Уговаривать никого не приходилось. А сколько по домам ходили — собирали вещи для фронта! И ведь отдавали люди иногда последнее — теплое белье, рукавицы, носки. Все-таки добрее были, несмотря ни на что.

Тяжелее всего приходилось семьям фронтовиков. Было-то всякое — люди и недоедали, и с голода пухли. Вот и помогали им как могли. С 1943 до 1946 года была и заместителем председателя горкома профсоюза угольщиков. Старались мы и деньги выделять тем, мужья которых или погибли, или еще воевали, — ведь тогда даже картошка стоила 300—400 рублей за ведро. Детей в пионерские лагеря отправляли.

Что и говорить — всякое бывало. Но все-таки находили причины для радости — жизнь есть жизнь. А как ждали сообщения с фронта! Информация, надо сказать, была скупая. Это только после войны узнали мы более-менее подробно о трагедиях первых боев, о горечи поражений, о том, что недоделало, недоучило наше руководство перед войной. Но все это было после, а все четыре года старались не пропустить ни единой весточки с фронта, переживали и радовались вместе со всей страной.

А потом пришла долгожданная Победа. Никто никого не пригласил, не объявляли, но люди шли в парк (нынешний пионерский парк) на импровизированный митинг. Стучали в окна и двери, обнимались и целовались незнакомые. Ведь это была и наша Победа!

Т. БЕССОНОВА.

## Золотые руки ветерана

В заводском клубе открыта выставка участника Великой Отечественной войны, художника В. И. Кравцова — «С эпохой на «вы». Здесь представлены около 30 работ художника: плакаты, этюды, гравюры, рисунки. Это уже третья выставка Владимира Ивановича на заводе «Красный Октябрь». И, как всегда, сюда приходит много посетителей, чтобы посмотреть и оценить работы мастера.

На снимках: на выставке; художник В. И. Кравцов беседует с посетителями.

Фото М. НИКОНОВА.



## На Уроке мужества

Для юных читателей библиотеки имени Ленинского это был не совсем обычный урок — Урок мужества. «Мы перед павшими в ответе» — так назвали работники библиотеки это мероприятие, посвященное 9 Мая.

Ребятам было рассказано о том, почему именно в этот день мы отмечаем славную Победу в Великой Отечественной войне. Присутствующие познакомились с некоторыми малоизвестными эпизодами войны. Причем читатели и сами приняли активное участие в этом уроке.

Не осталась без внимания и книжная выставка. Книжки, выставленные на ней, такие, как «Победа», «Страницы памяти», и другие как магнитом привлекали ребятню. Каждый старался просмотреть иллюстрацию, пробежать глазами названия рассказов.

А в заключение в приятном зале прозвучало стихотворение, призывающее никогда не забывать этот день, день великой Победы.

Н. МИРОНОВА.



## ХОРОШАЯ ТРАДИЦИЯ

Предпраздничная встреча ветеранов войны и труда состоялась на канувольно-сухоном комбинате. Совет ветеранов предприятия во главе с С. А. Шемякинским и женой посетили организацию. После небольшой тор-

жественной части, в ходе которой выступили бывшие фронтовики и гости вечера, всем ветеранам войны и труда были вручены от имени трудового коллектива комбината небольшие премии. Думается, что такой опыт текстильщиков может найти

продолжение на всех других предприятиях города.

Было в этот вечер у ветеранов комбината чаепитие за дружеским столом, поздравили их с Днем Победы дети, порадовал всех собравшихся концерт художественной самодеятельности.

В. ИВАНОВ.

# Литературная страничка

## Злободневные куплеты

### Где же наш авторитет?

Нынче время, всем известно,  
 Что ни час, то горячей.  
 Мы и в Ленинске-Кузнецком  
 Не хлебаем лантем щей.  
 Мы над городом не видим  
 Солнца в небе голубом.  
 Как над кратером вулкана,  
 Дым над ним стоит столбом.

Мы от дела не льгаем,  
 В рапортах кричим «Ура!»  
 Каждый день асфальт латаем,  
 Где латали — там дыра.  
 Городским водопроводом —  
 Кой-кого я обвиню —  
 Перекачиваем воду  
 Из Томи в реку. Иню.

Мы пшеничку покупаем  
 За валюту, говорят,  
 А у нас от луза кормят  
 Белым хлебом поросят.  
 На проходках все без ладу  
 В сотне всяких передрят,  
 Как сапожник, кроет мотом  
 Горный мастер работяг.

И у многих нынче речи —  
 Слово приныки в меду.  
 Завернут порой такое —  
 Мухи дохнут на лету.  
 Панибратству без меры  
 С алкашам много лет,  
 Растеряли инженеры  
 Свой былой авторитет.

Алкашам не стало водки:  
 Самогонку стали гнать.  
 Вот у них бы скорый опыт  
 Перестройки перенять.  
 Кой-с-кого спросить бы надо  
 Строго, по-отечески:  
 А когда начнет работать  
 Фактор человеческий?  
 Бьют, мол, в Ленинске  
 Баклуши,  
 Кое-кто подумал тут.  
 И у вас дела не лучше,  
 Как я думаю, идут.  
 Не понравились куплеты,  
 Извинить меня прошу.  
 Присмотрюсь получше к жизни,  
 Может, лучше напишу.

Вл. РОМАНЧИН.



## Маяк

Каждый вечер маяк загорается,  
 В моих окнах огни

Словно друг вызывает доверие.  
 С ним в волшебную сказку поверю я.  
 И плывут корабли небывалые.  
 А один — с парусом алым.  
 Но всегда проплывает мимо,  
 Словно рифы здесь неодолимые,  
 Но я верю, что он вернется,  
 Он недаром волшебным зовется.  
 Паруса затрепещут на мачте,  
 И пойму я, что он — мое счастье.

☆☆☆

Кто-то сказал, что жизнь, пожалел  
 Как зебра, — вся из полос.  
 Радость — светлая полоса,  
 Темная — горе и зло.  
 Вот и моя судьба:  
 Сколько полос на ней!  
 Только черные полосы  
 Намного белых длинней.

З. КИВИШЕВА.

## Разнотравье

Лежал в траве я луговой —  
 Кузнечик стрекотал.  
 От скуки ветер кочевой  
 Секреты выдавал.  
 На ухо мне он зашептал:  
 «Прослышал невзначай —  
 Ивана к Марье ревновал  
 Влюбленный Иван-чай.  
 На склонах с глинистой землей  
 И пологих берегах  
 Мать-и-мачеха, не скрою,  
 Давненько не в ладах.  
 На полях, где пух парил,  
 Невиданных красот  
 Анюте глазки засорил  
 Разбойничек-осот».

И я всем сердцем позавидовал  
 Средь жизненных даров,  
 Познать волшебный не сумел  
 Язык травы, цветов.

А. ЗАПЦЕВ.



☆☆☆

Изящный, журавлиный,  
 пленительно ленивый  
 Мы наблюдали издали  
 неповторимый вальс.  
 В коврах цветов, волнами  
 по парам проплывали  
 Журавушки, влюбленные  
 в тот ритуальный час.  
 А там, у горизонта, уже  
 нависла зонтом  
 Индустриализация, не  
 ведавая границ.  
 Ползет она, слепая, а с  
 гнезд, в слезах взлетает  
 С земли родного края  
 стая птиц.

В. ЛИШОВ.

## БАЛЛАДА С ТЕОРИИ ОТНОСИТЕЛЬНОСТИ

В галактике Бета блуждает планета,  
 Ни власти там нету,  
 ни воздуха нету.  
 До этой планеты парсеков до черта!  
 ...Но села ракета  
 как раз по расчетам.  
 Реветь перестали приборы. И трое  
 в скафандрах из стали  
 вышло героев.  
 Глянули в дали



странного мира  
 и вдруг увидели...  
 окурок «Памира»!  
 А также вот это:  
 кефирную тару,  
 обрывок газеты,  
 обломок гитары.  
 (Сгустились потемки...  
 Кэп молвил в печали:  
 — Здесь наши потомки  
 уже побывали.

В. ШИРЯ!

## ЛЕПЕШКА

Мы жили в войну в маленьком городке. Приехали к нам из деревни родственники — тетя Дуня с бабой Агашей. Лепешек привезли — не нам, а выменять на базаре кое на что. Одну лепешку дали нам с Ванюшкой — пополам. Большая, вкусная, мы ели по крошечке — наслаждались.

— Нате-ко, ребятишки, снесите гостинца тете Кате. Да, мотреть, не уроньте. Знаете, где она живет?  
 — Знаем! — приняли мы из рук тети Дуни сдобный кругляш и вприпрыжку помчались с поручением. Добежали до овражка, сели. А она так вкусно пахла, так текли слюнки...

Обкусали по окружности. Потом еще обкусали — тетка Катя ведь не знает, какой величины лепешка. И так обкусывали до тех пор, пока Ванюшка не проглотил оставшийся кружочек.  
 ...Обман открылся не сразу. Тети Дуни хотела нас выпороть, а тетка Катя сквозь слезы сказала: «Не трожь. Не видишь — голодные постоянно. Ох, безотцовщина, безотцовщина...»

## ШАНЬГИ

— Баб, дай еще! Баб, дай еще! — клянчил бессовестный Ванюшка у бабушки. И это — в чужих людях! В гостях! Мы с бабушкой пришли к соседям в гости. А у них — как до войны! — так пахло шаньгами! И лежали они, зарумяненные, на



столе, накрытые холстинкой.  
 Нам дали по одной. Вкусные! Ванюшка выигрив проглотил свою и канючил:  
 — Баб, дай еще!  
 — Нельзя клянчить так, нехорошо! — сказала хозяйка. — Где тебе

баба твоя возьмет?  
 — Вон! — пожирая глазенками стряпню, ткнул пальцем Ванюшка.  
 — Много.  
 — Это не твои.  
 — Ты менца фашкна! Тебя папка устрелит, придет завтра с войны, — разревелся мальш.

## БЕЗОТЦОВЩИНА ГОЛОДНАЯ

Из блокнота журналиста

— Господи! Безотцовщина голодная! Когда вы наедитесь?..

### БУХАННА

Не помню, кто принес в дом этот дурманящий хлеб. Целую буханку. Еще теплый, мягкий, как авакурованной тети Эммы муфта, он сводил с

ума. Я отломила полбуханки, спряталась в сарае и — сразу съела. Весь. Всухомятку. Откушу кусок, жую, а сама нюхаю — дышу тем куском, что держу в руках. Жую и дышу. Жую и дышу.

...Потом была «скорая» — везли меня на телеге по мостовой, сильно трясло, а я корчилась и умираю от боли. Голодный ленивый желудок не справлялся с такой долей богатства.

Не знаю, чем и как меня лечили. В больнице пробыла долго — держали, чтоб маленько откормить. Выписывая меня, доктор сказал:  
 — Ну, обжорка маленькая, не ешь без спросу так много. — И добавил:  
 — Эх, голодная безотцовщина, как вас накормить, обогреть?..

☆☆☆

Вот такие невыдуманные истории живут в памяти. Мы их часто вспоминаем. И мама до сих пор почему-то при этом плачет. Может, это не маленькие комедии, а большая трагедия — дети без отца? Но тогда была война, и отец погиб на той войне...  
 В. ИЗГАРЫШЕВА.

## Мы со Славой

Разве море — водоем?  
 Слошь — экзотика.  
 Мы со Славой вдвоем  
 День под зонтиком  
 Жалит сверху солнца

глаз  
 Волны — петельки.  
 Все со Славой у нас  
 По эстетике.  
 Говорю я Славке: ах,  
 Щеки в глянце аж,  
 Мы впервые на югах,  
 Нам здесь глянется.  
 Мимо лодочка плывет  
 Белой павою.  
 Любопытный в ней народ,  
 Видно, плавают.  
 Кто-то машет нам рукой.  
 Сыплет шуточки.  
 Бескультурный ведь

каной  
 Люд весь тутощный.  
 Смотри: берег, легкий

дым.  
 Ну, а главное,  
 Там, под зонтиком, сидим  
 Мы со Славой.

Т. СТРАХОВ.

Литературная страничка подготовлена членами группы «Парус».

Редактор С. П. БАРАНОВ.

## Кино

### Кинотеатр «Победа»

ЖЕНЯ, ЖЕНЕЧКА И «КАТЮША» (10, 12, 16, 18, 20, 22). АЛЕКСАНДР МАЛЕНЬКИЙ (14, 15). Малый зал АЛЕКСАНДР МАЛЕНЬКИЙ (10, 11, 30, 13, 15).

### Кинотеатр «Сибирь»

ФОНТАН (12, 16, 18, 20, 22). ДОЧЬ КОМАНДИРА (10, 14).

### Кинотеатр «Рассвет»

ЧЕЛОВЕК НИОТКУДА (16, 18, 20). И ТЫ УВИДИШЬ НЕВО (14).

### Кинотеатр «Стронтель»

БРАГ МОЙ (18, 20). КОНСТАНТИН ЗАСЛОНОВ (16).

### Центральный ДК

ТРАГЕДИЯ В СТИЛЕ РОК (17, 19).

### ДК имени Ярославского

УТРЕННЕЕ ШОССЕ (16, 18, 20).

### Клуб «Горномонтажник»

СМЕЛЫЕ ЛЮДИ (18). ОДИНОЧКА (20).

### Молодежный центр «Промслет-51»

ПОКРОВИТЕЛЬ (13). КОВРА (15). КАПИТАН ЛИ (17). ПОЛИЦЕЙСКАЯ АКАДЕМИЯ. 1-я

часть (19). АХ. ЭТА БРИЛЬЯНТ И НОВАЯ МОЛОДЕЖЬ! (21).

### Видеозал «Ровесник»

9—10 «МУЛЬТСТВОРНИК» (14). ОДИНОЧКА (16). ГЛАЗ ТИГРА (19). СУМАСШЕДШЕЕ ЛЕТО (21).

## Поздравляем

Бурилину Анну Иосифовну с 70-летием! Желаем отличного здоровья, счастья, долгих лет жизни!

Дети, внуки.

## МЕНЯЮТ

Двухкомнатную благоустроенную квартиру (27,6 кв. м. 4-й этаж, с горячей водой) на коммунальную квартиру с приусадебным участком. Обращаться: ул. Р. Люксембург, 43—41.

## ВНИМАНИЮ ПАССАЖИРОВ!

С 4 мая движение автобусов маршрута № 5 организовано от автостанции на центральном рынке по режиму полужекспресса по маршруту: автостанция — площадь Победы — автовокзал и далее по всем остановкам. Интервал движения автобусов 20—25 минут. Стоимость проезда 5 копеек. Одновременно организуется движение автобуса по маршруту 5а — поворот на шахту «Полюсаевская» — шахта «Октябрьская». Интервал движения 35 минут.

С 17 апреля организовано постоянное движение по маршруту «Ленинск-Кузнецкий — Новосибирск» по следующему расписанию: отправление от Ленинска-Кузнецкого автовокзала в 7 часов 30 минут, 9 часов 45 минут, 14 часов 30 минут, 17 часов. Отправление от Новосибирского автовокзала — в 7 часов 30 минут, 10 часов, 14 часов 45 минут, 17 часов. Желаем приятной поездки!  
 Администрация ПАТП-1.

## Наш адрес:

652500.

г. Ленинск-Кузнецкий, ул. Бакинская, 15

## ТЕЛЕФОНЫ:

редактора — 2-07-06, заместителя редактора — 2-07-06, ответственного секретаря — 2-07-07, отдела партийной жизни и отдела информации — 2-07-08, промышленного отдела — 2-07-12 и 4-29-67, отдела строительства и транспорта — 2-07-09, отдела имени и быта — 2-07-10, фотокорреспондента — 2-07-08, бухгалтерия — 2-07-13, директора полиграфобъединения — 2-07-19.

Инд. 51В15. Газета отпечатана в Ленинск-Кузнецком полиграфическом производственном объединении Уралмашзавода Кемеровского облисполкома.

Газета выходит ежедневно, кроме воскресенья и государственных праздников. Объем 11 л. Объем тиражируется. Тираж 45027. Заказ № 4018